Tema: Sąrašo filtravimas
Esant dideliems ir ilgiems sąrašams, iškyla problema ieškant konkrečių duomenų ar duomenų grupės, kuri nėra įrašyta vienoje vietoje įrašas po įrašo. Tada gali padėti automatinio sąrašo filtravimo galimybė.

Norint įjungti filtravimo galimybę reikia įjungti komandą Auto Filter. Šią komandą rasite Data meniu, komandos Filter išplėstose galimybėse.
 Įjungus filtravimą, prie sąrašo stulpelių pavadinimų atsiranda mygtukai su trikampėliais. Spustelėjus bent vieną jų gaunate meniu, kuriame galite nurodyti kaip norite filtruoti sąrašą: viską (All), Top 10, ar pasirinktinai (Custom). 
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Įjungus pasirinktinį filtravimą atsidaro pasikalbėjimo lentelė, kurioje galima nurodyti pagal ką rūšiuosite šio stulpelio duomenis. Kairėje lentelės pusėje esančiose juostelėse išsirenkate vieną iš funkcijų: lygus (equal), didesnis nei (is greater than), mažesnis nei (is less than), pradėti nuo (begin with), baigti nuo (ends with), kuris turi (contains), arba visos šios reikšmės gali būti priešingos su ne (nelygu, ne didesnis, ne mažesnis ir t.t.) Dešinėje lentelės pusėje esančioje juostelėje įvedame reikiamus duomenis. 
Galima filtravimą padaryti tikslesnį jeigu mums reikia ne vienos rūšies duomenų, o kelių rūšių. Tokiu atveju dedame žymę lentelėje prie žodelio And ir užpildome apatines juosteles tokiu pat principu kaip ir aukščiau esančias. Jeigu reikalingi duomenys arba tokie arba tokie, tada žymė turi būti uždėta prie žodelio Or. 

Sudarius filtravimo užduotį spustelime Ok arba klavišą Enter ir duomenis matysime tik tokius kokius nurodėme išfiltruoti t.y. parodyti. Bus rodomi tik toms eilutėms priklausantys duomenys.
Norėdami vėl pamatyti visus duomenis, spustelime tą trikampėlį filtruotame sąraše pagal kurį stulpelį filtravime (jis bus mėlynos spalvos) ir pasirenkame All. 
Užduotys:

1. Sudaryti klasės mokinių sąrašą įvedant ir duomenis apie įvairių dalykų mokymąsi. Išfiltruoti, parodant tik tuos mokinius kurie mokosi anglų kalbą.
2. Sudaryti klasės mokinių sąrašą ir išfiltruoti jį, parodant tik mokinius, kurių vardai nėra prasidedantys raidėmis A.

3. Sudaryti klasės mokinių sąrašą ir išfiltruoti jį, parodant tik mokinius kurių pavardžių pirmosios raidės yra L ir P.

4. Sudaryti klasės mokinių sąrašą įvedant duomenis apie įvairių dalykų mokymąsi. Išfiltruoti, parodant tik tuos mokinius, kurių matematikos dalyko įvertinimai yra 8 ir daugiau.
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