Šį vasarį, dėl kurio Tatjana jaudinosi visus metus, pagaliau buvo pareikšta, kad aukštesnioji jaunimo mokykla, kurioje ji mokė dailės paskutiniuosius devynerius metus bus restruktūrizuota į pradinę mokyklą 6-8 klasėms. Šis pasikeitimas buvo visos eilės švietimo reformų rezultatas, todėl politiškai neišvengiamas. Tatjanai tai reiškė, kad mokyklinė bendruomenė, kuriai ji priklausė, nustos egzistuoti ir jos laukia sunkus pasirinkimas.

Jei mums reikia suprasti, kaip švietimo kitimai specifiškai veikia mokytojus postmoderniame pasaulyje, mes privalome labiau suprasti mokytojų vietą kitimo procese. 


(Hargreaves,1994)

Mokymas kaip emocinis darbas

Mokymas ant aštrių pasikeitimo ašmenų

Toks emocinis darbas, tai duodantis energijos meilės darbas, kuris demonstruoja stiprius įgūdžius, kompetenciją ir brandą. Bet nedėkingoje darbo aplinkoje mokytojai emocinį darbą patiria, kaip sekinantį, varginantį, sukeliantį susvetimėjimo jausmą, savęs eikvojimą ir praradimą. Tokie jausmai, kas yra labai svarbu, siejasi su saviaktyvumo sumažėjimu tarp mokytojų, kas savu ruožtu veda prie žemesnių mokinių mokymosi rezultatų. Šiuolaikinės reformos didėjančiai gimdo negatyvų emocinį darbą, kuris laikas nuo laiko pastato mokytojus ant aštrių pasikeitimo ašmenų.
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